



## НЕ СНИЖАТЬ ТЕМПОВ

Как и все труженики сельского хозяйства, механизаторы района в дни работы XXV съезда КПСС трудятся усиленными темпами, готовят технику к весенне-полевым работам. По состоянию на первое марта отремонтировано из 550 тракторов по плану 401 — 72 процента. Готовность зерновых комбайнов составляет 67 процентов. По хозяйствам состояние техники характеризуется такими показателями: в первой колонке — процент готовности зерноуборочных комбайнов, во второй — сеялок, в третьей — процент охвата техническим обслуживанием тракторов на стационарных постах технического обслуживания.

«Еланский»	100	60	53
«Сосновский»	74	67	45
«Кузедеевский»	76	100	81
«Партизан»	53	86	49
«Лысинский»	100	100	0,6
«Таштагольский»	81	100	44
«Вперед»	39	61	—
им. Димитрова	60	95	37
«Безруковский»	87	77	86
«Притомский»	100	100	92
«Сидоровский»	100	100	76
«Ильинский»	76	50	—
«Осниковский»	50	53	36
Кузбасская ПТФ	20	100	100
Новокузнецкая ПТФ	—	—	—
Мысковская ПТФ	—	—	—
«Чистогорский»	—	—	100
Откомсвязь	50	85	66
По району	67	75	46

Такие хозяйства, как совхозы «Еланский», «Лысинский», «Притомский», «Сидоровский», закончили ремонт зерновых комбайнов. Приближаются к его окончанию совхозы «Лысинский» и «Таштагольский». Ведется усиленными темпами и подготовка посевной прицепной техники. Готовность плугов по району составляет 91 процент. А такие хозяйства, как совхозы «Еланский», «Сосновский», «Кузедеевский», «Лысинский», «Таштагольский», «Сидоровский», «Ильинский», «Осниковский», ремонт плугов закончили на 100 процентов. Подготовка тракторных сеялок составляет 75 процентов по району. Закончили ремонт тракторных сеялок совхозы «Кузедеевский», «Лысинский», «Таштагольский», «Притомский», «Сидоровский». Большинство из этих хозяйств приступило к подготовке сеноуборочной техники.

Несмотря на достигнутые результаты, еще имеется много недостатков. По-прежнему в некоторых хозяйствах плохая организация труда на ремонте и подготовке техники к посевным работам. Совхозы «Осниковский», «Партизан» не отремонтировали ни одного комбайна. В колхозе «Вперед» из 41 комбайна готовы всего 16. Причиной такого отставания является недостаточная организация труда на ремонте и плохое обеспечение запасными частями со стороны районного объединения «Сельхозтехника».

Совхоз «Сидоровский» успешно закончил подготовку к весенне-полевым работам 1976 года. Что же характеризует его работу? Здесь очень хорошо подготовились к ремонту сезона, отремонтировали мастерскую, создали условия для механизаторов. После окончания полевых работ 1975-го года провели тщательную дефектовку техники, ставили на ремонт то, что уже было обеспечено запасными частями. Создали звенья по ремонту комбайнов, прицепного инвентаря. Все это положительно сказалось на подготовке техники. Совхоз дважды при подведении итогов завоевывал первое место и переходящее Красное знамя района.

П. ЕРОФЕЕВ,  
гл. инженер  
райсельхозуправления.

## В овощеводческом отделении

По календарю наступили первые дни весны, но зима в наших краях еще не думает сдавать своих позиций. По-прежнему земледельцы совхоза «Металлург» заботятся о повышении плодородия почвы. Главным средством являются органические удобрения, которые вносятся по 30 тонн на гектар картофельных плантаций. Около семи тысяч тонн удобрений вывезено уже на поля при плане десять тысяч. Запасов местных удобрений в совхозе недостаточно, поэтому решено начать вывозку на поля чистого помета.

Успешно продолжается работа с семенным материалом по доведению его до посевных кондиций. На днях овощеводы закончили переборку 400 тонн картофеля, подготовив его к посевной кампании. Механизаторы готовят к работе рассадо-посадочные машины, картофелесажалки и загрузочное оборудование.

Теперь все чаще дает знать весенняя капель о том, что не за горами полевые работы. А у работников овощеводческого отделения совхоза весенние работы в закрытом грунте в

самом разгаре. Дружный коллектив под руководством Н. Т. Бухановой занимается изготовлением торфо-перегнойных горшочков, которых уже 1300 тысяч штук. Овощеводы занесли девять тысяч горшочков в подготовленную к работе теплицу и второго марта начали сеять огурцов сорта ТСХА-1 в горшочки для выращивания рассады.

В прошлом году, — рассказывает главный агроном совхоза Николай Никифорович Конищев, — овощеводы отделения получили неплохой урожай огурцов в закрытом грунте. При плане 7,6 кг было получено по 9 кг огурцов с квадратного метра площади теплиц. В текущем году мы переходим на выращивание новых высокуюрожайных сортов огурцов. Поэтому овощеводы взяли обязательство довести урожайность до 13 кг огурцов с квадратного метра при плановом задании 12,2 кг. Думаю, что выполнению взятых обязательств будут также способствовать знания, которые получают овощеводы на теоретических занятиях.

В. ВАСИЛЬЕВ.



Год  
издания  
37-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 29 (4484)

Пятница, 5 марта 1976 года

Цена 2 коп.

## Дневник XXV съезда КПСС

В Кремле продолжается XXV съезд КПСС. С чувством глубокой заинтересованности и большой ответственности делегаты обсуждают доклад тов. А. Н. Косягина «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». В этом документе в соответствии с экономической и социальной политикой партии изложена программа дальнейшего строительства материально-технической базы коммунизма в нашей стране.

Делегаты и гости съезда говорят о возросшем уровне материальной и культурной жизни советского народа. Это — результат высокой трудовой активности нашего народа, руководимого Коммунистической партией.

Уверен, что выражу самые сокровенные мысли и чувства миллионов советских крестьян, если скажу, что все мы каждый день убеждаемся в правильности и мудрости аграрной политики КПСС, — сказал, выступая на вечернем заседании 2 марта, председатель колхоза имени Ленина Тульской области В. А. Стародубцев. — Всеследуем поддерживаем и одобляем ее. Аграрная политика партии обеспечивает неуклонный подъем сельского хозяйства, отвечает жизненным потребностям советского народа. Сила аграрной политики партии — в ее глубокой научности, точном учете экономических законов и закономерностей, присущих развитию социализма.

Для нас, работников областей Центральной зоны России, конкретным проявлением аграрной политики партии явилось постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР». Это постановление раскрывает широкие горизонты подъема сельскохозяйственного производства 29 областей автономных республик Российской Федерации. Мы уверены, сказал делегат, что сделаем все необходимое, чтобы обеспечить успешное выполнение программы интенсивного развития сельского хозяйства.

Наша уверенность в успехе этого дела, продолжал оратор, имеет под собой прочную,

хорошую основу. За период после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС партийные организации, все труженики деревни приобрели большой опыт в решении крупных задач, связанных с развитием производительных сил сельского хозяйства. Многие колхозы и совхозы, как нашей, так и других областей, рационально используют все возрастающую помощь государства. Взять, к примеру, наш колхоз. За годы двух последних пятилеток он превратился из отстающего хозяйства в крупное, интенсивное, механизированное, высокорентабельное предприятие. Урожайность зерновых культур выросла с 12 до 35—40 центнеров с гектара, сахарной свеклы — со 100 до 350 центнеров, надои молока от каждой фуражной коровы поднялся с 1800 до 4200 килограммов. Объем валовой продукции увеличился за этот период более, чем в пять раз.

Делегат высказал ряд критических замечаний в адрес Госстроя СССР и Министерства сельского хозяйства СССР, еще не выработавших единую строительную и технологическую политику в деле строительства животноводческих комплексов.

3 марта в 10 часов утра в Кремлевском Дворце съездов продолжил работу XXV съезд КПСС.

Первым выступил министр строительства предприятий тяжелой индустрии СССР тов. Н. В. Голдин.

Затем — первый секретарь Саратовского обкома КПСС тов. А. И. Шибаев.

На заседании выступил также руководитель бригады монтажников-бетонщиков строительно-монтажного поезда № 266 «Ангарстрой» Л. Д. Казаков.

Делегатов съезда приветствовали зарубежные гости: Генеральный секретарь Компартии Канады У. Кастан, Генеральный секретарь Компартии Венесуэлы Х. Фария, Генеральный секретарь ЦК Перуанской Компартии Х. Дель Прадо.

Съезд продолжает работу.

(ТАСС).

• РЕЙД «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

## Как готовятся

Во главе с начальником штаба «Комсомольского прожектора» Н. Дешевых у нас был проведен рейд по отделениям совхоза «Кузедеевский». Проверялись качество ремонта техники и состояние подготовки квалифицированных кадров.

В ходе рейда было выявлено, что уже отремонтировано к посевной кампании: тракторов из 49—30, плугов из 40—35, сеялок из

20—20, культиваторов из 18—18.

В настоящее время подготовка техники заканчивается.

Проводится подготовка кадров механизаторов по повышению классности. На первый и второй класс обучается 20 человек, занятия проводятся каждую субботу.

В. БЕРЕСНЕВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ  
совхоза «Кузедеевский».

## П о г р а ф и к у

Все больше машин выходит на линейку готовности в совхозе имени Куйбышева. Механизаторы с честью справились с предсъездовскими обязательствами по ремонту техники и продолжают трудиться, не снижая темпов. Отремонтирован 31 трактор при плане 30, 14 автомобилей при плане 10.

По четкому графику ведется подготовка почвообрабатывающих орудий, посевных агрегатов.

Земледельцы совхоза стремятся привести в действие все резервы, чтобы в первом году десятой пятилетки получить высокий урожай сельскохозяйственных культур. Каждый гектар пашни щедро заправляется органическими удобрениями. На сегодняшний день их уже вывезено на поля 11 тысяч тонн при плане девять тысяч. Вывозка удобрений продолжается.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

„Законсервированная  
смета“

Так называлась корреспонденция, опубликованная в газете за 24 января, на которую дает ответ директор треста овощеводческо-молочных совхозов И. А. Романов:

«Кемеровский трест овощеводческо-молочных совхозов рассмотрел корреспонденцию «Законсервированная смета» и сообщает, что Дом культуры и столовая в совхозе «Сидоровский» не были включены в план строительства 1975 года из-за отсутствия подрядной организации. Планом строительства на текущий год предусмотрено строительство Дома культуры подрядным способом (трест «Кузбассстрой») с вводом в 1977 году. Также в текущем году будет строиться столовая, но хозяйственным способом, т. е. силами строительной группы совхоза».

# Воспитывать убежденных, сознательных

В Программе нашей ленинской партии одной из главных ставится задача воспитания нового человека. И партийный комитет совхоза, который охватывает все стороны жизни и деятельности коллектива, также главным направлением в своей работе считает формирование марксистско-ленинского мировоззрения у людей.

В решении этого вопроса участвуют политинформаторы, агитаторы. Они ведут работу как на производственных участках, так и по месту жительства. Действуют лекторская группа общества «Знание», пропагандисты политических и экономических знаний.

Партийный комитет совхоза осуществляет контроль и направляет их деятельность на то, чтобы с живым словом дойти до каждого труженика. Большое внимание

мы уделяем организации соревнования. Не забываем отаком важном вопросе, как подписка на периодическую печать. Сегодня нет в совхозе семьи, куда бы не приходило по нескольку изданий.

Под постоянным контролем парткома находятся общественные организации: женсовет, товарищеские суды, совет профилактики. Им оказывается всяческая помощь. Все большее распространение получают тематические вечера.

Партийный комитет совхоза добивается, чтобы руководители всех звеньев были не только администраторами, а в первую очередь — воспитателями в коллективе, пропагандистами экономических знаний. Чтобы каждый член бригады, звена, цеха понимал, что от него

требуется, чувствовал ответственность свою и всего коллектива.

Все это способствует тому, что совхоз «Притомский» в числе передовых в районе. В течение всей пятилетки он работал рентабельно; получено 2 млн. рублей прибыли. Урожай зерновых в среднем за девятую пятилетку составил 17,8 центнера с гектара по сравнению со средним в восьмой — 15,1.

Но идеологические работники не добились еще регулярного, точно по графику, проведения политинформаций, 100-процентной посещаемости в сети партийной, комсомольской и экономической учебы.

Над всем этим мы будем работать.

**Д. ШТАЙГЕР,**  
секретарь парткома совхоза  
«Притомский».



В пос. Чистогорске состоялась сессия Сидоровского сельского Совета. На нее, кроме депутатов, прибыло свыше 150 приглашенных — работники партийных и комсомольских организаций, уча-

щиеся 9-10 классов Сидоровской и Чистогорской средних школ.

На сессии рассматривали вопрос о военно-патриотическом воспитании молодежи. С обстоятельным докладом на эту тему выступил работник районного военкомата майор В. Н. Зинченко, с содокладом — председатель постоянно действующей комиссии Н. П. Шмеров.

Особенно волнующими были

выступления депутата 54 округа Г. И. Лебедевой, заместителя секретаря комсомольской организации совхоза «Сидоровский» Т. С. Стерховой, ученика 10 класса Чистогорской средней школы Сергея Булыгина, депутата А. В. Штылева — участника Великой Отечественной войны.

**Т. ПЕТРОВА,**  
работница  
Сидоровского сельсовета.

**ГОВОРЯ** о современном уроке, о его совершенствовании, хотелось бы обратить внимание на роль кабинетной системы в повышении эффективности преподавания.

Первые учебные кабинеты появились в школах еще на заре развития нашего государства. Они создавались отдельными энтузиастами. Массовый переход школ на кабинетную систему начался в 60-х годах. Наша область являлась одним из инициаторов.

Вот что, например, сказано о пользе кабинетной системы в статье члена АПН доктора педагогических наук С. Шаповаленко («Народное образование», 1, 1970 г.): «Как показал опыт школ Кемеровской и других областей, внедрение в практику этой развитой классно-кабинетной системы незамедлительно принесло положительные результаты». И далее автор указывает, что улучшилось оборудование школ по предметам, повысился педагогический уровень преподавания по всем предметам, улучшилось идеологическое воспитание учащихся и краеведческая работа, повысилась квалификация учителей, возникла экономия помещений в школьных зданиях и появилась возможность организовать на той же площади обучение большего числа учащихся и в лучших условиях.

Мы согласны с перечисленными положениями и можем добавить, что в условиях кабинетной системы легче решить проблему хранения и накопления наглядных пособий и раздаточного материала, легче заниматься внеклассной работой по предмету, шире возможности для применения технических средств обучения.

Сейчас уже трудно среди учителей найти противников кабинетной системы. Всем ясно, что она нужна, что это хороший помощник учителя в работе. Но разногласия возникают по вопросу — каким должен быть кабинет. Основные разговоры идут об оформлении кабинета. Каким оно должно быть постоянно, что надо сменять, или на стенах не нужно

ничего? Кстати, последняя мысль проскользнула на одном из последних районных совещаний директоров школ. Высказана она была В. К. Волжанкиной — заведующей районным методическим кабинетом. Я не согласен с таким положением. Ниже попытаюсь свою точку зрения обосновать.

**Д**ля примера возьмем наш кабинет географии. Стены заняты полностью оформлением, половины листа бумаги некуда повесить. У свежего человека глаза разбегаются. И есть от чего. Против

Вот тут-то и приходят на помощь учителю портреты первооткрывателей и книги об их научных подвигах.

На передней стене, около доски, оформлен материал под заголовком «Кузбасс орденоносный». Здесь помещены три карты Кузбасса — физическая, экономическая и политическая. На экономической карте выполнены аппликации по новостройкам Кузбасса. Значками на стенде показан растительный и животный мир нашего края. Без этих материалов я

четыре электрических экзаминатора для 6, 7, 8 и 9 классов. Рядом — электрический справочник. Ценность электрифицированных пособий неоспорима.

Есть в кабинете две витрины с выставкой минералов и горных пород. Каждый образованный человек должен знать наиболее широко распространенные минералы и горные породы. Учебного времени, отводимого программой на эти цели, недостаточно.

Есть в кабинете рекомендательный список литературы, да-

таблиц, карт, диафильмов, диапозитивов и т. п. А ведь до сего дня можно встретить такое положение, когда таблицы сворнуты в рулоны и засунуты в шкаф, либо положены на него, и учитель даже не знает, какие таблицы имеются и, естественно, не использует их в работе. Мы храним все таблицы в больших папках из картона. На каждый набор таблиц — папка с перечнем.

Учитель всегда должен помнить, что 87 процентов информации человек получает через зрение, 12 — через слух и 1 процент — через все остальные каналы. Из этого видно, что лучше один раз увидеть, чем пять раз услышать. Вот почему мы уделяем очень большое внимание оформлению кабинетов и использованию различных видов наглядности.

Говоря же, что стены кабинетов должны быть чистыми, мы играем на руку людям недобросовестным, не желающим кропотливо работать. В нашей школе много учебных кабинетов: есть кабинеты хорошие, есть плохие. Лучшими являются кабинеты физики, биологии, домоводства. Неплохими — кабинеты истории, математики, литературы, начальных классов. И плохо пока обстоит дело с кабинетом химии.

**В**СЕМ физикам района знаком наш кабинет по этому предмету. Он хороший, но иногда посетители бывают разочарованы, так как ожидают увидеть что-нибудь необычное. Читают, спорят, решают ребусы и кроссворды. Интерес к теме, к уроку возникает еще на перемене, на уроке ребятам хочется узнать больше. Не об этом ли мечтает каждый учитель?

Помогают преподавателю и

больше контурные карты материалов, нарисованные на доске масляными красками.

**М**ЕХАНИЗАЦИЯ позволяет затемнять класс за считанные секунды. Необходимое количество технических средств дополняют картину оборудования кабинета.

В нем обязательно должны быть учтены все наглядные пособия, составлены каталоги



Москва. Кремлевский Дворец съездов. XXV съезд КПСС. На снимке: перед началом заседаний беседуют участник Великой Отечественной войны из г. Ангарска Иркутской области В. Д. Сумин (справа), генерал-майор авиации, дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР А. А. Леонов и генерал-лейтенант авиации, дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР В. А. Шаталов.



Москва. XXV съезд КПСС.

На снимке: делегаты из Новосибирской области и Азербайджанской ССР (слева направо) — И. М. Гаркуша (Новосибирская область), А. И. Сергеева (Баку), К. И. Матвеев (Новосибирская область), Л. А. Стороженко (Азербайджан), Б. И. Кондратьев (Новосибирская область), П. Л. Клиндухов (Новосибирская область), Т. Т. Хмыльнина (Азербайджан), А. И. Смоляева (Азербайджан).

Фотохроника ТАСС.

## Растиль патриотов

щицы 9-10 классов Сидоровской и Чистогорской средних школ.

На сессии рассматривали вопрос о военно-патриотическом воспитании молодежи. С обстоятельным докладом на эту тему выступил работник районного военкомата майор В. Н. Зинченко, с содокладом — председатель постоянно действующей комиссии Н. П. Шмеров.

Особенно волнующими были

выступления депутата 54 округа Г. И. Лебедевой, заместителя секретаря комсомольской организации совхоза «Сидоровский» Т. С. Стерховой, ученика 10 класса Чистогорской средней школы Сергея Булыгина, депутата А. В. Штылева — участника Великой Отечественной войны.

**Т. ПЕТРОВА,**  
работница  
Сидоровского сельсовета.

## • ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО УРОКА

# Каким быть кабинету?

ники подобных кабинетов говорят, что оформление отвлекает ребят во время урока, что они не слушают учителя. Да, бывает, что и отвлекает, но только у плохого учителя, когда урок не продуман и учащимся ничего не остается, как глязеть по сторонам. Надо заметить, что в подобных случаях, даже если учеников посадить в совершенно пустую комнату, они все равно найдут чем отвлечься. Итак, посмотрим на оформление кабинета географии и сделаем вывод — так ли оно необходимо?

Над доской висят двенадцать портретов наиболее выдающихся путешественников, под ними даны краткие аннотации об их жизни и путешествиях. В курсе географии (5—9 классы) специально не выделено ни одного урока по программе на изучение жизни и деятельности этих людей. Лишь на нескольких уроках даются краткие сведения о них. Задача же учителя географии заключается в том, чтобы пробудить у детей интерес к путешественникам и их открытиям, зародить в детских душах искру жажды нового, неизведанного.

не мыслю работу по краеведению.

На боковой стене помещены таблицы и карты по экономической географии. Это две таблицы с итогами выполнения годового плана развития народного хозяйства за последние два года (для сравнения) и таблица «В СССР за минуту», на которой показано, сколько в стране за минуту добывают угля, нефти и т. д. Далее — материалы по директивам развития народного хозяйства на пятилетку, здесь же карта «Основные стройки пятилетки». Все перечисленные пособия необходимо иметь перед классом постоянно. Они могут быть использованы не только в курсе «Экономической географии СССР», но и совершенно неожиданно в седьмом или девятом классе. Трудно предусмотреть все варианты урока. Не случайно В. А. Сухомлинский, говоря об одном большом мастере своего дела, приводил его слова о том, что он не знает, как у него пойдет урок, это ему становится ясно уже в классе, когда он посмотрит в глаза детям.

Далее на стене расположены

описание основных профессий Кузбасса, уголок для определения погоды. Над доской — экран для показа кино.

На задней стене помещают материалы к уроку. Этот стенд обновляется постоянно и играет очень важную роль. Потом дела изучение нового материала начинается задолго до звонка. Учащиеся приходят в класс и сразу обращают внимание на этот стенд, т. к. знают, что здесь всегда есть для них что-нибудь интересное. Читают, спорят, решают ребусы и кроссворды. Интерес к теме, к уроку возникает еще на перемене, на уроке ребятам хочется узнать больше. Не об этом ли мечтает каждый учитель?

Помогают преподавателю и

больше контурные карты материалов, нарисованные на доске масляными красками.

**М**ЕХАНИЗАЦИЯ позволяет затемнять класс за считанные секунды. Необходимое количество технических средств дополняют картину оборудования кабинета.

В нем обязательно должны

быть учтены все наглядные пособия, составлены каталоги

В СЕМ физикам района знаком наш кабинет по этому предмету. Он хороший, но иногда посетители бывают разочарованы, так как ожидают увидеть что-нибудь необычное. Читают, спорят, решают ребусы и кроссворды. Интерес к теме, к уроку возникает еще на перемене, на уроке ребятам хочется узнать больше. Не об этом ли мечтает каждый учитель?

В заключение хочу сказать, что сегодняшними кабинетами мы не удовлетворены. Будущее видим в программированном обучении. Сейчас мы изучаем этот новый прогрессивный метод и готовимся к переходу на него.

**А. ГОРЯНОВ,**  
директор Чистогорской средней школы.

● ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

# ПОДРУГИ

Двадцать лет работает дояркой в селе Ашмарине Анна Фирсовна Килина. Пятнадцатилетней пришла на ферму и с тех пор не расстается со своими Смородниками, Изабеллами и Красулями. Любят она их. И коровы ее тоже — за теплоту и ласку, за хороший уход. Наверное, поэтому Анна Фирсовна является лучшей дояркой во втором отделении совхоза «Еланский». В 1975 году она надоила 2822 килограмма молока от каждой фуражной коровы, перевыполнив план на 350 килограммов.

Мы на ферме второго отделения совхоза. На первый взгляд, Анна Килина трудится, как все: четыре доярки разносят коровам корм. Кажется, все они работают одинаково. Но вот коровы группы Килиной накормлены, и проход перед яслими уже чист, а буренки других доярок, скрученные вздыхая, все еще ждут от своих хозяек обеда.

Среднего роста, худенькая, Анна Фирсовна уверенно делает свое дело, живо переговариваясь с коровами. «Милка, глаза твои завидующие, неужто в чужой корумпушке вкуснее!» — журит она круглогорую красавицу, успевающую пережевывать и свое и соседкино. Корова шумно вздыхает, трясет головой и в чужую корумпушку больше не заглядывает.

Смотришь на Килину и невольно сравниваешь ее с Ноной Мордюковой, когда та играет деревенских женщин. Тоже сила, энергия, бьющая через край, та же душевность. Вот только внешность другая. Тонкие, энергичные черты лица доярки расплываются в добре улыбке, когда она рассказывает о своих «нахлебниках». Анна досконально знает характер и привычки коров и может долго и увлеченно говорить о каждой.

На вопрос, устает ли она на работе, Анна пожимает плечами: «Привычка. Вот только руки устают воду таскать». Оказывается, доярки ходят с ведрами за водой на пруд, чтобы

В. БАТУРИН.

Несмотря на большую разницу в возрасте, Анна Фирсовна Килина и Анисья Егоровна Рехтина — подруги. Сближают их прежде всего работа, вернее, отношение к ней, любовь к животным и горячее желание исправить положение дел на ферме.

В. БАТУРИН.



ЧТОБЫ правильно и заблаговременно планировать объем работ по защите растений, нужно располагать прогнозом вероятного распространения вредных видов.

На основании периодических обследований сельхозкультур в весенне-летне-осенний период и анализа агроклиматических условий предыдущего года составлен ориентировочный прогноз распространения вредителей на 1976 год.

**Мышевидные грызуны.** В результате летне-осеннего обследования установлено, что численность мышевидных грызунов будет незначительная, вредоносность их в 1976 году экономического значения иметь не будет. Наиболее ощущимый вред ожидается в закрытом грунте при появлении первых всходов рассады в парниках и теплицах. В этот период необходимо использовать отравленные приманки.

**Луговой мотылек.** Это опасный многоядный вредитель. Гусеницы его пытаются растениями из 30 ботанических семейств. Более 40 лет не отмечалось массового размножения лугового мотылька. В 1975 г. была исключительно благоприятная для его развития весна. При обследовании сельхозкультур выявлены очаги заселения гусеницами лугового мотылька в совхозах «Притомский», «Ильинский», «Безруковский» (на моркови, капусте, укропе, свекле). Зимующий запас гусениц составил 0,7—0,8 экземпляра на один кв. м. В нынешнем году при благоприятных условиях в период вылета бабочек вновь можно ожидать массового появления вредителя.

Борьба с луговым мотыльком требует заблаговременной и хорошо спланированной подготовки, оперативного проведения комплекса мероприятий, особенно химических, строгого соблюдения технологии всех обработок.

Зерновым посевам в первый период роста значительную вредоносность причиняют полосатая и стеблевая хлебные блошки. Зимующий запас стеблевой блохи несущественный — 8 экземпляров на один кв. м. Численность полосатой блохи значительная — 46 экземпляров на один кв. м. Вредоносность блошек обуславливается не только запасом вредителя. Существенное значение будет иметь погодные условия в весенний период. Например, активность блошек наблюдается в солнечную погоду при температуре воздуха выше 12 градусов, при отсутствии осадков.

Из листогрызущих вредителей капусту заселяют капустная совка, белянки, капустная моль.

При осеннем обследовании капусты в базовом хозяйстве (совхоз «Притомский») на один кв. м. приходилось 0,2 экземпляра куколок капустной совки. Зимующий запас невелик. Численность и вредоносность гусениц остается на уровне прошлого года.

Развитие капустной белянки ограничивает низкие зимние темпе-

ратуры. В условиях Сибири часть куколок вымерзает. Вредоносность капустной белянки в основном будет проявляться на присадебных участках, так как она является типичным синантропом. Куколки белянки зимуют на стенах зданий, на заборах, стволах деревьев и т. п.

В 1974—75 годах наблюдалось снижение численности капустной моли. При обследовании капусты в хозяйствах района процент заселенных растений составил 0,5—3 процента. Не ожидается массового развития вредителя и в 1976 году. При составлении плана защиты

● ВНИМАНИЮ АГРОНОМА

## Готовься защитить растения

анализа значительная часть семян содержит инфекцию корневых гнилей.

Самым эффективным методом обеззараживания семян является заблаговременное проправливание семенного материала. В хозяйствах района эта работа проводится на низком уровне.

Из овощных культур капуста подвергается нападению большого количества различных вредителей. Одними из первых появляются на капусте крестоцветные блошки и заселяют от 20 до 60 процентов растений. Вредоносность блошек в 1976 г. ожидается значительной. Зимующий запас жуков до 34 экземпляров на один кв. м. Но вредоносность блошек обуславливается не только запасом вредителя.

Существенное значение будет иметь погодные условия в весенний период. Например, активность блошек наблюдается в солнечную погоду при температуре воздуха выше 12 градусов, при отсутствии осадков.

Из листогрызущих вредителей

капусту заселяют капустная совка, белянки, капустная моль.

При весенном обследовании капусты в базовом хозяйстве (совхоз «Притомский») на один кв. м. приходилось 0,2 экземпляра куколок капустной совки. Зимующий запас невелик. Численность и вредоносность гусениц остается на уровне прошлого года.

Развитие капустной белянки ограничивает низкие зимние темпе-

ратуры. В условиях Сибири часть куколок вымерзает. Вредоносность капустной белянки в основном будет проявляться на присадебных участках, так как она является типичным синантропом. Куколки белянки зимуют на стенах зданий, на заборах, стволах деревьев и т. п.

В 1974—75 годах наблюдалось снижение численности капустной моли. При обследовании капусты в хозяйствах района процент заселенных растений составил 0,5—3 процента. Не ожидается массового развития вредителя и в 1976 году.

При составлении плана защиты

анализа значительная часть семян содержит инфекцию корневых гнилей.

Самым эффективным методом обеззараживания семян является заблаговременное проправливание семенного материала. В хозяйствах района эта работа проводится на низком уровне.

Из овощных культур капуста подвергается нападению большого количества различных вредителей. Одними из первых появляются на капусте крестоцветные блошки и заселяют от 20 до 60 процентов растений. Вредоносность блошек в 1976 г. ожидается значительной. Зимующий запас жуков до 34 экземпляров на один кв. м. Но вредоносность блошек обуславливается не только запасом вредителя.

Существенное значение будет иметь погодные условия в весенний период. Например, активность блошек наблюдается в солнечную погоду при температуре воздуха выше 12 градусов, при отсутствии осадков.

Из листогрызущих вредителей

капусту заселяют капустная совка, белянки, капустная моль.

При весенном обследовании капусты в базовом хозяйстве (совхоз «Притомский») на один кв. м. приходилось 0,2 экземпляра куколок капустной совки. Зимующий запас невелик. Численность и вредоносность гусениц остается на уровне прошлого года.

Развитие капустной белянки ограничивает низкие зимние темпе-

● ТВОЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

## Подводя итоги

Прошел и у нас, в Осиновом Плесе, зональный смотр художественной самодеятельности. К великой радости нам удалось занять на нем первое место. А как трудно оно досталось!

Ни один руководитель, кроме директора школы Елизаветы Васильевны Колокольцевой, не помог организовать трудящихся для участия в самодеятельности. А некоторые заранее пророчили неудачу.

При подготовке к районному смотру — опять те же проблемы. Получив разрешение на приобретение костюмов, мы в течение четырех дней не смогли добиться их получения. Во всем орсе и ЦБО не оказалось нужного материала.

Смотр художественной самодеятельности — событие редкое, и мы не смогли бы в нем участвовать, если бы не коллектив учителей. Это люди активные, отдающие себя целиком общественной жизни. Большую помощь оказал нам баинист Анатолий Иванович Колокольцев.

Хочется от всей души поблагодарить коллектив учителей и других энтузиастов сцены за участие в художественной самодеятельности. Если все будут относиться к этому делу со всей ответственностью, работа нашего ДК ожидалась.

А. ЛЫСИКОВА,  
директор Осиновоплесского ДК.  
Л. КОРОЛЕВА,  
художественный руководитель.

## Так держать!

Недавно мне пришло время встретиться с экономистом совхоза «Безруковский» Валентиной Петровной Уваровой. Она рассказала о своих сельчанах, которые прославились хорошим трудом на весь район. Это передовики общественного питания: заведующая столовой — Надежда Дмитриевна Лебедева, повар — Зинаида Михайловна Захарьева, рабочая-подсобница — Зинаида Кирилловна Толмачева.

Я побывал в столовой. Первое впечатление, оставшееся в моей памяти, — обеденный зал — огромный, весь в цветах и зелени.

Как раз был обеденный перерыв у рабочих совхоза, и я присмотрелся к работе хозяйственной столовой. В очереди никто не задерживался, все было организовано, четко и ритмично.

Заведующая столовой — Надежда Дмитриевна работает со дня ее образования, а Зинаида Михайловна и Зинаида Кирилловна только немногим моложе.

В 1967 году коллективу столовой было вручено переходящее Красное знамя по области, которое они держали до сих пор. Всего лишь один год у них забирал его совхоз «Угольщик» Прокопьевского района.

В 1975 году коллектив был награжден Почетной грамотой ЦК профсоюзов.

На снимках:  
1. Во время обеда.  
2. З. М. Захарьева за приготовлением вкусных блюд.  
3. Н. Д. Лебедева.  
Фото и текст А. ШУВАЛОВА.

# В борьбе со стихией

Ночью начавшийся снежный буран достиг своего апогея. Агеевич Иванов, электрик Владимира Павловича Барова. Борьба со стихией продолжалась до утра. Эти люди работали без отдыха целые сутки и по ходу восстанавливали то, что ломала стихия. Когда, наконец, буран утих, они спокойно вздохнули. Растения были спасены.

Несмотря на выходной, в теплицах остались слесари Владимир Николаевич Попков, Григорий

В. ПЕТРАШ.

## На старте, **<ПОРТ** значкисты ГТО!

В этом году первенство района по многоборью ГТО на призы газеты «Комсомольская правда» будет носить многоступенчатый характер. Какие же этапы будут к областному финалу, когда они проводятся и кто может стать их участником?

Первый этап посвящается Дню Победы и завершится в мае. Девиз его — «Готов к защите Родины».

К старта допускаются пионеры и школьники; юноши и девушки, трудящиеся — все, кому по состоянию здоровья разрешена сдача норм ГТО.

В ходе первого этапа, который может проводиться как по программам зимних, так и летних многоборий комплекса ГТО, согласно требованиям Единой всесоюзной спортивной классификации будут выявлены сильнейшие значкисты ГТО и коллективы.

Лучшие коллективы определяются по трем показателям — числу физкультурников, принявших участие в соревновании по многоборью комплекса ГТО; числу, полностью сдавших нормативные требования (и то и другое в процентном отношении к числу лиц данного возраста, спортивным результатам, показанным участниками).

Коллективы, добившиеся лучших результатов при проведении первого этапа первенства, награждаются спортом комитетом СССР почетным знаком «За успехи в работе по комплексу ГТО» (в соответствии с Положением о значке), памятными вымпелами газеты «Комсомольская правда».

Второй этап посвящается Дню Советской молодежи. Проводится под девизом «Дороги честью своего коллектива».

В этот период пройдет районный финал первенства по всем пяти ступеням комплекса. Допускаются к старта команды, скомплектованные только из значкистов ГТО школы, техникума, предприятия, колхоза, совхоза, коллективов физкультуры — победителей первого этапа.

В ходе соревнований будут выявлены сильнейшие значкисты ГТО по каждой из пяти ступеней.

Соревнования этого этапа среди учащихся общеобразовательных школ по первым и вторым ступеням комплекса ГТО разрешается провести весной — в апреле-мае.

Победители по многоборью комплекса ГТО района определяются по наибольшей сумме очков, набранных в многоборье. Командное первенство — по сумме очков, набранных всеми членами сборной команды.

На районных первенствах победителей ожидают памятные значки «Комсомольской правды». Им присваивается звание чемпиона ГТО района.

Третий этап, который посвящается Всесоюезному дню физкультурника, пройдет под девизом «От массовости — к мастерству». Девиз его — в сентябре.

Это — пора областных соревнований. Право на участие в них получат команды, скомплектованные из победителей первенств района — всех пяти степеней.

Таким образом, ранней осенью должны быть определены чемпионы и победители первенств по многоборью комплекса ГТО в области.

Победители этих соревнований станут обладателями малых медалей, дипломов ЦК ВЛКСМ, Спортивного комитета СССР, Всесоюзного совета ДСО профсоюзов, редакции газеты «Комсомольская правда».

Четвертый этап — финал первенства СССР по многоборью комплекса ГТО посвящается Дню рождения Ленинского комсомола, пройдет в октябре под девизом «От значка ГТО — к олимпийской медали».

В. ТОРШКОВ,  
председатель комитета по физической культуре и спорту.

## Закономерный проигрыш

В повторной встрече новокузнецкого «Металлурга» с одноклубниками из Челябинска был зафиксирован счет 10:3 в пользу гостей.

Так крупно в родных стенах наша команда еще никому в этом сезоне не проигрывала. Уже на первой минуте гости открыли счет после броска нападающего В. Боровикова. И хотя вскоре С. Сивцов восстановил равновесие, но ненадолго. Шайба, заброшенная им, выглядела скорее всего случайной. У наших хоккеистов комбинационная игра не получалась. Зато гости владели инициативой весь матч и забрасывали шайбы после быстрых и точных пасов.

Первый период закончился со счетом 3:1 в их пользу. Во втором в воротах С. Шишкова было еще три шайбы. И это было закономерно. Тренер на-



шей команды, очевидно, желая переломить ход поединка, стал тасовать наигранные тройки. После этого игра хоккеистов стала еще невыразительней.

В третьем периоде гости доверили разгром. У них особо следует отметить нападающего Н. Мухаметгареева, забросившего четыре шайбы.

Конечно, проигрыш обидный. Но что думали тренеры, раньше? Почему они своевременно не готовили молодых игроков к матчам? А теперь, когда близок финиш и каждой команде нужны очки, тренеры стали экспериментировать составом.

В результате проигрыш за проигрышем.

7 и 8 марта «Металлург» проводит последние игры на своем поле с орским «Южным Уралом».

В. ИГНАТОВ.



РАДОНОВЫЕ ВАННЫ КУРОРТА КАРАЧИ.

Фото П. Ветрова.

## Грипп и борьба с ним

Грипп, а также сходные с ним по клиническому течению респираторные заболевания являются самыми распространенными болезнями среди людей.

Грипп не безобиден. Судите сами: у нас в стране ежегодно учитывают около 30 миллионов больных гриппом, что составляет более 20 процентов всех потерь по временной нетрудоспособности. По расчетам экономистов, суммарные потери от одного случая гриппа у промышленного рабочего составляют от 80 до 120 рублей. Еще более важны для нас вызываемые гриппом потери здоровья населения, не поддающиеся каким-либо денежным расценкам.

Вряд ли стоит подробно говорить о симптомах этого заболевания — с ним знакомы практически все. Следует лишь особо подчеркнуть, что грипп наиболее опасен для детей первых лет жизни и пожилых людей.

Грипп — заболевание воздушно-капельное, передающееся при непосредственном контакте больного со здоровым, при кашле, чихании, разговоре. Поэтому распространенность этого заболевания зависит от степени и частоты контактов людей в быту, особенно в производственных условиях.

Сегодня эпидемия гриппа пока относится к разряду плохо управляемых, но проведение конкретных профилактических мер в организованных коллективах способствует быстрому ее устранению.

Доказано, что самые высокие «свечки» — уровень забол-

леваемости гриппом — дают на тех предприятиях и в учреждениях, где не соблюдаются температурный режим, не эффективна работа общеобменной вентиляции, плохо проводится влажная уборка.

Очень важное значение имеет заглубленная подготовка предприятий и учреждений к осенне-зимнему сезону. Прежде всего необходимо проверить застекление всех окон, исправность дверных пружин, автоматизацию открывания и закрывания выходящих на улицу ворот. В ряде случаев требуется оборудовать утепленные тамбуры, перегородки постоянного типа, воздушные или воздушно-тепловые завесы. Специальные исследования показали, что утепление ворот, выходящих из цеха на улицу, путем установки тепловой завесы снижает простудную заболеваемость в 1,8 раза.

Советское законодательство нормирует метеорологические условия производственных помещений. При этом особое внимание уделяется созданию постоянно действующего и правильного воздухообмена в зоне комфорта, скорость движения воздуха не более 0,1—0,2 метра в секунду при температуре помещения 20—22 градуса.

Ну, а как поступать там, где невозможно достигнуть оптимальных параметров микроклимата, например, в строительных организациях? На первое место здесь выступают укрепление сопротивляемости организма, его закаливание, организация правильного бытового обслуживания, соблю-

дение режима труда и отдыха.

Следует максимально ограничить контакты коллективов, работающих в различных сменах, помещениях, цехах, предусмотреть возможность ограничения служебных командировок, совещаний, собраний. А если такие контакты полностью предотвратить нельзя, следует предусмотреть использование марлевых повязок.

Как же организовать планомерную работу по профилактике гриппа на промышленном предприятии или в учреждении? Прежде всего необходим систематический текущий контроль, который следует осуществлять медицинским работникам совместно с общественностью.

При периодических обходах цехов медицинские работники и представители администрации не реже одного раза в неделю должны выявлять нарушение санитарно-гигиенического режима и принимать необходимые меры по их устранению. Особо хочу отметить, что решить все вопросы с профилактикой гриппа в предэпидемический период, или, когда эпидемия уже в разгаре, практически невозможно. Поэтому необходима заглубленная подготовка рабочих и бытовых помещений.

Наиболее крупные мероприятия по борьбе с простудными заболеваниями предусматриваются коллективными планами оздоровительных мероприятий.

Н. БРЕДНЕВА,  
санитарный врач  
райсанэпидстанции.

Редактор  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005  
Фестивальная, 18,  
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела — 0-08, отдела сельского хозяйства, радиовещания, писем труженикам — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП06711  
Зак. 02588, тир. 7542  
Объем 1 п. л.

## НОВОКУЗНЕЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК С 12 МАРТА ВПЕРВЫЕ В ГОРОДЕ

известные всей стране мастера смеха, сатиры и юмора, обладатели приза Парижского цирка клowns

ВАЛЕРИЙ СЕРЕБРЯКОВ и СТАНИСЛАВ ЩУКИН, конный ансамбль «Иристон» под руководством народной артистки СО АССР и заслуженной артистки РСФСР ДЗЕРАСЫ ТУГАНОВОЙ и новая большая программа в двух отделениях при участии мастеров советского цирка.

С 3 марта открыта предварительная продажа билетов. Начало представлений ежедневно в 19 час. 30 мин., в субботу — 15 час. 30 мин., 19 час. 30 мин.; в воскресенье — 11 час. 30 мин., 15 час. 30 мин., 19 час. 30 мин.

Касса работает в цирке с 10 до 20 часов ежедневно, в Заводском районе (проезд автобусом № 7 до остановки кинотеатр «Березка») с 15 до 19 часов.

Справки по телефону: 7-73-20, 7-18-05, 7-70-34.

Бюро организации зрителей принимает коллективные заявки от школ, предприятий, организаций и индивидуальных заказов от зрителей на билеты как письменно, так и по телефону с 9 до 18 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

(Обращаться: госцирк, комната № 5, тел.: 7-70-34).